

努力建设成为卓越的全球城市,令人向往的创新之城、人文之城、生态之城

上海:城市总体规划释放哪些发展信号

新华社上海1月7日电(记者郑钧天、何曦悦)《上海市城市总体规划(2017-2035年)》近日正式对外公布。根据规划,上海的城市性质定为长江三角洲世界级城市群的核心城市,国际经济、金融、贸易、航运、科技创新中心和文化大都市。未来,上海将努力建设成为卓越的全球城市,令人向往的创新之城、人文之城、生态之城。

何为卓越的全球城市?

如何定义“卓越的全球城市”?上海市规划国土资源局局长徐毅松说,全球城市,一般被视为国际大都市和世界城市的高级发展阶段。“全球城市一般具有辐射世界、服务全球的经济引擎功能;具备高品质的城市宜居环境;具有全方位的国际话语权,包括文化的国际影响力和低碳生态的国际示范性。”

“全球城市往往是跨国公司和国际机构集中的所在地,世界主要的金融中心和贸易中心,区域级的交通信息枢纽和国际文化交流中心,具有独特人文精神的城市。”在徐毅松看来,“中国作为世界第二大经济体,随着经济社会持续发展,上海作为国家重要的经济中心城市,无疑将具有更大的全球经济影响力。在全球城市前

加上卓越’的定语,不仅是呼应上海海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和的城市精神,也体现了上海参与国际竞争合作的追求和决心。”

据悉,在确定发展指标上,上海对标的是纽约、伦敦、东京等城市,从创新、人文、生态等维度体现了卓越的标准。到2035年,上海的重要发展指标将达到国际领先水平;到2050年,上海的各项发展指标要全面达到国际领先水平。

服务长三角,上海如何做好核心城市?

规划明确,上海要主动融入长三角区域协同发展,构建上海都市圈,打造具有全球影响力的世界级城市群。

“上海与长三角城市群在长期的发展过程中,已形成一个天然的有机整体。如自然地理、人文融合、产业合作、市场共建、基础设施的连通等,并且在长期发展过程中,上海形成了核心城市的地位,这是历史的积淀。”上海市发展改革委巡视员王思政说,当今世界国家之间的竞争、跨国公司之间的竞争更多表现为城市之间的竞争和城市群的

竞争。

2016年,国务院批复的《长江三角洲城市群发展规划》明确,上海要提升城市功能,打造世界级城市群的核心城市,加快提升上海核心竞争力和综合服务功能。

上海市委、市政府明确,长三角区域合作将进一步深入。

首先是强化创新驱动,共建内外聚合的创新网络。王思政透露,长三角地区将充分发挥创新资源优势,强化创新对建设现代化经济体系的战略支撑功能。深入实施创新驱动战略,持续开展科技联合攻关。

其次是促进长三角一体化发展,携手打造长三角世界级城市群。王思政认为,“长三角城市群已是世界第六大城市群,然而,我们认为其竞争力、影响力仍待进一步提升。将来,上海将促进长三角进行合理分工、错位竞争,进行协同发展;共同互补,制定长三角区域协同发展三年行动计划,进一步夯实产业基础,促进公共服务深度融合,如群众关心的社保、医保、看病联网等,都在紧锣密鼓进行。”

此外,在加强生态联合治理和共建基础设施方面,上海将发挥主导作用。如加强环境监管联动,提升互联互通和能源保障水平等。

四川检察机关“临界预防”挽救“问题少年”

新华社成都1月6日电(吴光宇、康锦谦)2016年,因不满在学校被他人强行收取“保护费”,四川省泸州市一名年仅16岁的少年刘某决心“自立门户”,纠集在校学生、社会闲散青年共30余名,成立了“地下学生会”。

这一线索很快通过“纳爱”联络站报送到了泸州市纳溪区检察院。2015年,针对校园欺凌发现难、治理难的问题,泸州市纳溪区检察院通过与教育部门合作,在全区所有中小学建立起了“纳爱”联络站。

通过“纳爱”服务点,检察机关联合学校、司法社工对“地下学生会”开展“临界预防”。检察官的悉心教育让刘某意识到,自己的行为极可能涉罪。学校落实专人对他进行跟踪教育和观察谈话,具有心理咨询资质的司法社工定期对他进行心理疏导,缓解压力。最终,刘某在学校会议室向30多个“兄弟”宣布解散“地下学生会”。

经过一年努力,刘某的学习成绩快速提升,最近,他还被聘为“纳爱”少年法



挽救

新华社发 朱慧卿作

制领航员。

刘某的转变是四川检察机关对未成年人开展“临界预防”、进行司法保护工作的一个缩影。

四川省人民检察院5日发布的《四川省

沪上社区“艺术公益共同体”的新探索

百年朵云轩与社区共建“文化共享圈”

新华社上海1月7日电(记者李荣)新年第一个周末,上海龙华街道与上海朵云轩集团联合推出的“千年龙华剪纸传承展”拉开帷幕,社区群众的优秀剪纸作品与剪纸大师的最新作品“同台共展”,让传统的民间剪纸艺术真正回到民间。

这是沪上具有百年历史的主流艺术平台“朵云轩”与社区共建“文化共享圈”的“开年之展”。龙华街道党工委副书记顾莺说,上海正在打响“上海文化”品牌,并且推进文化创意城市的建设。此次在区域化党建的整体框架下,由主流艺术平台汇集传统

优秀民间艺术的精华,向社区基层“播种”,并且把开花结果之后的“民间艺术果实”放在主流平台上,与大师作品一起推向民间。

这在沪上被视为社区“艺术公益共同体”的新探索,让传统文化在基层融合发展,延续历史文脉,留住城市记忆。

上海朵云轩集团总经理顾林凡说,1900年,一家笺扇商号——朵云轩在上海开张,不久便跻身沪上主流艺术圈,被称为“书画之家”“江南艺苑”。作为一家长期致力于中华传统技艺保护与传承的企业,深入生活、扎根人民,让社区百姓领略传统工艺及

人民检察院未成年人检察工作白皮书》显示,过去3年,在最大限度保护未成年人的同时,四川全省未成年人犯罪总数同比下降9.7%,未成年人犯罪占刑事犯罪总量的比例也下降了1个百分点。

为提高广大未成年人的法治意识和自我保护意识,四川省自2016年9月起,开展为期三年的“法治进校园”巡讲活动。截至目前,全省三级检察机关共成立“法治进校园讲师团”168支,开展巡讲2140多场,同时编制了以“预防毒品犯罪”“防止性侵”“防范校园暴力”和“抵制未成年人常见犯罪”为主题的4堂精品法治课程,在省内各学校进行普法教育课程。

“未成年人处于生理、心理发生急剧变化的特殊时期,辨别是非、自我约束、行为控制和抵御不良诱惑的能力弱。强化未成年人犯罪预防,有利于未成年人健康茁壮成长,也有利于化解社会矛盾,消除不稳定因素。”四川省人民检察院副检察长张树社说。

现代文创产品的魅力,是其社会责任和公益职责。

在此次剪纸传承活动中,主办方特邀上海剪纸“国家级传承人奚小琴等大师,深入社区和学校,围绕“修身立德、共创文明”等创作主题,广泛传授传统的剪纸技艺,原创剪纸作品百余幅。社区居民的作品与大师作品一起,走进了“百年朵云轩”。俞一居委书记马瑞娟说,剪纸老师带着大家从最基本的“福”字开始学起,在小小剪纸上“剪出社区大家庭的温馨友爱”。目前,“上海剪纸”社区传习队已经建立。

新华社北京1月7日电(记者倪元锦)7日凌晨至清晨,北京市远郊区房山、延庆均有少量降雪,然而,郊区的“毛毛雪”并未达到气象学的“初雪标准”。北京南郊观象台监测显示,自2017年10月23日至2018年1月7日,北京已经连续77天未出现有效降水。

近日,全国20多个省份接连出现降雪,缘何偏偏绕过北京?专家称,冷空气、充足水汽、气象条件是降雪的三个要素,而北京只有“冷空气”。

气象部门称,6日夜间,动力条件配合近地层的水汽,出现了有利于降雪的条件。7日清晨,新浪微博上的“房山蒲洼降雪视频”给苦盼白雪的北京市民一些慰藉,2时至8时,房山蒲洼累积降水0.6毫米,为北京全市最大。此外,位于北京西北部的延庆区昨夜今晨也有少量降雪。

然而,仅是郊区的“毛毛雪”并不满足“初雪标准”。

按照相关定义,满足下列条件之一的首个降雪日为“初雪日”:北京全市20个人工站中多于10个站点观测到有降雪现象;城区5站(朝阳、海淀、丰台、石景山、观象台)均观测到有降雪现象;城区5站中的3个或以上站点观测到有降雪现象,且至少1个站降雪量大于等于0.1毫米。

北京市气候中心气候预测室专家施洪波说,形成降雪需要具备三个条件:降水的气象系统,较充足的水汽和冷空气。但2017年12月以来,京津冀地区只有“冷空气”这一个条件,也就是北风强劲,但水汽条件差,属于“干冷型”,有些日子空气湿度不超过30%,形成降雪的气象条件也不充足。

2日以来我国中东部地区出现大范围雨雪天气,但降雪避开了京津。中央气象台首席预报员张涛说,中东部地区大雪的原因,是来自孟加拉湾地区的暖湿气流非常强盛。暖湿气流自西南进入中国,与北方南下的弱冷空气在西北地区东部、华北南部、黄淮、江淮、江汉等地交汇,持续湿冷,促使大范围雨雪形成。专家指出,交汇点偏南,暖湿气流还没到北方,就遇到了冷空气,雪就没降在北方。

迟迟不下雪,有什么不利之处?气象专家指出,一是冬季长期无有效降水会导致土壤湿度下降,不利于开春的农业生产,易造成旱情;二是空气干燥,助长流感的传播。

施洪波说,从资料来看,常年同期北京入冬以来的第一场雪出现在11月29日,而这个冬天,北京初雪还未到。

夺取反腐败斗争压倒性胜利的決心必须坚如磐石

夺取反腐败斗争压倒性胜利的決心必须坚如磐石

(上接1版)据统计,2017年1月至12月,全国查处群众身边腐败和作风问题12.21万个,处理15.91万人,其中,涉及扶贫领域腐败和作风问题4.87万个,处理6.45万人,对基层党委、纪委落实“两个责任”不力、扶贫领域违纪问题频发多发,以及有关职能部门监管职责不到位的,均严肃追究责任。

2017年,中央纪委共分三批公开通报了26起扶贫领域腐败和作风问题典型案例,曝光了9起群众身边腐败和作风问题,并通过中央纪委网站每月集中曝光各省市纪委监委上报的群众身边腐败和作风问题共670起,通报曝光、加强督查、形成震慑,让全面从严治党责任打通基层“最后一公里”。

民意调查显示,人民群众对党风廉政建设和反腐败工作的满意度由2012年的75%增长至2017年的93.9%,提高18.9个百分点,进一步提振了党心民心。

深化国际合作提高国际追逃追赃能力和成效

2017年12月6日,在中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室统筹协调下,经中央有关部门和云南省追逃办、省公安厅扎实工作,“百名红通人员”第28号李文革回国投案。截至目前,全国“百名红通人员”已到案51人。

2017年是反腐败国际追逃追赃工作全面深化之年。在党中央的坚强领导和中央反腐败协调小组的直接指挥下,中央追逃办加强统筹协调,各地各部门积极配合,密切协作。2017年以来,共追回外逃人员1300名,其中党员和国家工作人员347人,包括“百名红通人员”14名,追赃金额9.8亿元人民币,交出了亮丽的成绩单,追逃追赃工作取得了政治、外交、反腐、社会综合效应。

织密国际执法合作网络,与英国等20多个国家反腐败和执法部门就追逃追赃工作开展交流与合作,50多次与外国执法部门磋商重点案件,积极搭建多层次合作平台。加强日常监督管理,扎紧防逃篱笆,严厉打击利用地下钱庄和离岸公司转移赃款。

下一步,国际追逃追赃工作力度不减,将进一步着力构建科学完备的体制机制,让已经外逃的无处藏身,让企图外逃的丢掉幻想,让境外不能成为法外。

(记者姜潇)新华社北京1月7日电

雨中反扒



▲1月7日,反扒队员给扒窃嫌疑人戴上手铐。当日,上海市公安局闵行分局刑侦支队街面犯罪侦查队反扒组在辖区虹莘路上进行反扒,抓获四名扒窃嫌疑人。新华社记者凡军摄

南京发布新规

高层次人才购房落户将不受户籍限制

新华社南京1月7日电(记者杨绍功)7日,南京市政府发布《关于进一步加强人才安居工作的实施意见》提出,高层次人才在南京买首套房不再受户籍限制,且公积金最高可贷120万元,高校毕业生租房补贴年限可延长至5年。

该意见提出,国际国内顶尖人才、江苏省“333工程”第一层次培养对象、江苏省有突出贡献的中青年专家等三类高层次人才,以及政府重点引进企业(项目)中的核心团队、新型研发机构中的核心团队、高校和科研院所中相当三类高层次人才的人员等,在南京市无住房的,可不受户籍限制,通过在商品住房项目中筹集部分房源定向供应的市场化方式解决住房问题。

此外,三类高层次人才在南京可申领不少于300万元的购房补贴,申购不低于200平方米共有产权房、免费租赁200平方米人才公寓,提取住房公积金支付房租的标准将放宽到现有标准的2倍(1800元/月),购买自住住房的贷款额度最高可放宽到限额的4倍(即120万元/次)。高校毕业生租房补贴的时间由2年延长至3年。而中初级专业技术资格的新就业高校毕业生,拿补贴租房的时间则可以长达5年。

据预计,未来5年,南京人才安居住房筹集总量将达1000万平方米。其中,2018年建设的各类人才住房有望超过200万平方米。南京市将通过在商品住房中配建、竞建、竞自持,在集体土地上试点建设等方式建设租赁住房。人才安居住房房源中,租赁型住房将占七成。

“虽然眼睛看不见了,但心还亮堂得很”

河北邯郸“天使之眼”扶残助盲,以“精神扶残”助推“精准扶残”

新华社石家庄1月7日电(记者秦婧、赵鸿宇)对于普通人来说,看电影是非常简单的一件事,但对视障群体而言,却是他们最大的奢望。在河北邯郸,有一个被称为“天使之眼”的志愿服务团队,他们用声音为视障群体传递光影,为其生活增添色彩、带来光明。

你是我的眼,带我领略“梦中的”电影

当记者步入位于邯郸市邯山区一家按摩店里的电影放映室时,影片《周恩来的四个昼夜》正在放映,“总理慈眉善目走向小女孩,低头看着小女孩慢慢蹲下……”志愿讲解员王丹正在深情地讲述电影画面,15名视障朋友围坐在屋子中间,正聚精会神地“观看”,欣喜之情在每个人的脸上流淌。

“没想到眼睛看不见了还有机会能感受电影!电影中的一幕幕场景,通过志愿者声情并茂的描绘,都已经深深刻在了我心上!”散场后,因意外失明的观众秦书信动情表示。

效果虽好,但电影“讲”起来却并非易事。影

片放映前,志愿讲解员首先向观众描绘出故事大纲,介绍主要人物,之后再播放电影,对电影中无对白、仅有画面或音乐出现的部分进行描述说明,让视障人士能够通过听觉串联起前后剧情,“看”懂电影。

“为了在讲解过程中准确地表达,我们要对影片中的每一个场景、台词、音乐都烂熟于心,一部电影通常要看20遍左右,做30多页笔记才能让自己的讲述与影片故事情节恰如其分地融合。”王丹告诉记者。

因一句话触动,用“后半生”践行

“天使之眼”扶残助盲活动的发起,要追溯到2006年。那时,活动发起人孔媛媛路遇视障人士向她吐露心声:“假如给我三天光明,我的心愿就是能够看一场电影。”这样一个简单却看似注定无法实现的愿望,让孔媛媛和她的团队陷入深思:如何才能让视障人士“看”上电影?考虑再三后他们做出决定,为其讲解电影,用自己的声音,做视障人士的眼睛。就此“天使之眼”踽踽起步,一坚持,就是

12年。

“天使之眼”流动影院走过了12年风雨,团结有爱、互帮互助的团队已经成为视障人士的知心伙伴。”自成立至今,“天使之眼”扶残助盲流动影院已为邯郸上万名视障人士放映了《建党伟业》《焦裕禄》《小兵张嘎》等不同类型电影6000余场。此外,流动影院还走进乡村,足迹踏遍了晋冀鲁豫四省。

“天使之眼”的志愿者队伍也在逐年壮大,他们来自各行各业,尽管平时他们的工作也很忙碌,但他们一直在公益服务的道路上坚持着、无偿奉献着。我们对他们的感激之情无以言表!”邯郸市盲协主席冀邯说。

电影变身“中介”,盲人不再“盲目”

不只“讲”电影,“天使之眼”的志愿者们还把技能培训、解决就业纳入了公益活动中。邯山区盲协主席陈启敏就是“天使之眼”培训项目的一位讲师,定期为视障人士教授按摩